Ответы на вопросы родителей по питанию.

Как составляется меню для школьников?
Для питания учащихся в школьной столовой разработано примерное десятидневное меню, единое для всех школ ИГОСК.  Меню составлено с использованием «Сборника рецептур на продукцию для обучающихся во всех образовательных учреждениях» (под редакцией М.П.Могильного и В.А.Тутельяна. 2011) и «Сборника рецептур блюд и кулинарных изделий для предприятий общественного питания» (под редакцией Марчука Ф.Р.1996) , утверждено  начальником ТОУ Роспотребнадзора по Ставропольскому краю в Изобильненском районе Д.С.Соколовым,  согласовано с начальником отдела образования АИГОСК Мартиросяном Г.В., заверено  директором  школы О.В.Гудилиной.   Меню составлено с целью обеспечения наиболее полноценного питания школьников разных возрастов при  минимальной  стоимости 63,61 руб . в день на ребенка. 

 Кто поставщик питания?
По характеру производства столовая школы является буфетом – раздаточной. Поставщик питания ИП Петрова Е.В.  Основные блюда готовятся в столовой  МБОУ «СОШ№3» ИГОСК.
В каком случае предусмотрена денежная  компенсация ребенку на питание?
    В целях реализации пункта 7 статьи 79 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», пункта 4 статьи 15 Закона Ставропольского края от 30 июля 2013 г. № 72-кз «Об образовании» для организации питания детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях Изобильненского городского округа  Ставропольского края, получающих образование на дому,  предусмотрена денежная компенсация из расчета одного дня питания в размере 63,61 руб.

Кроме этого  существует перечень заболеваний, при которых предусмотрена компенсация на питание. Список  заболеваний указан в следующем документе.
Постановление Правительства Ставропольского края №460-п от 28.08.2020 "Об утверждении Порядка обеспечения бесплатным горячим питанием обучающихся по образовательным программам начального общего образования в государственных образовательных организациях Ставропольского края и муниципальных образовательных организациях Ставропольского края или предоставления их родителям (законным представителям) денежной компенсации его стоимости"
